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	Séquence


	Le monde depuis le début des années 1990

	Quelles problématiques ?

Quelles nouvelles approches ?

Quels objectifs ?

Notions
	· Quelles puissances organisent le monde depuis la chute du mur de Berlin ?

· Partir d’événements significatifs du fonctionnement géopolitique du monde depuis le début des années 1990  pour expliquer l’organisation du monde par l’exploitation de documents de natures différentes (cartes, vidéos, textes, images) : La chute du mur de Berlin, guerre du Golfe (1991), Bosnie (1995), 11 septembre 2001, intervention américaine en Afghanistan ou en Irak, sommet de Copenhague ou de Durban 
· Etude de cartes : les comparer, les croiser avec d’autres documents
· Construction d’un planisphère situant les puissances et les lieux de tensions actuels avec une légende organisée à partir de l’exploitation des documents

Ce chapitre se situe en fin de programme.  Il s’appuie sur des connaissances déjà acquises au cours de l’année comme la situation de Berlin et de l’Allemagne dans la guerre froide, la notion de « monde bipolaire ou la construction européenne jusqu’au début des années 2000  ».

L’objectif est de montrer que des changements sont survenus, avec le renforcement des pays émergents ou l’ouverture de l’Europe vers l’Est, mais que des acteurs importants, comme les Etats, au premier rang desquels les Etats-Unis, demeurent. L’ensemble doit être situé dans l’espace donc construction d’une carte de synthèse avec les élèves. Chapitre géopolitique avec des liens envisageables avec l’Education civique (Opinion publiques et médias)
· Monde bipolaire, bloc est-ouest
· Pays émergents

· Superpuissance

· Terrorisme
· Monde multipolaire
· Globalisation

· Evénement, médiatisation


	Compétences

	· C5  Lire et pratiquer différents langages (avec les documents)
· C5 Avoir des repères et des connaissances relevant de l’espace

Retravailler le langage cartographique et la légende

	Documents utilisés :

Indications bibliographiques
Sitographie
	· Archives de l’INA pour des extraits d’images de la chute du mur de Berlin 

· Extrait d’un article du Monde du 15 avril 1989

· Extrait d’un article du Figaro du 16 juin 2010

  -    Cartes extraites des manuels Hatier Terminale L/ES et Nathan 4ème
  -     http://www.rfi.fr
- Géopolitique du monde contemporain, Etats, continents, puissances, Paris, Nathan, 2008

- Boniface P., Les relations internationales de 1945 à nos jours, Dalloz, 2005

- Boniface P., Védrine H., Atlas du monde global, Armand Colin/Fayard, 2008
· La documentation photographique, Le défi chinois, N°8064

· La documentation photographique, Le Brésil : changement de cap ?, N°8042
· La documentation photographique, La guerre froide, N° 8055
· La documentation photographique, Les nouveaux (dés) équilibres mondiaux, N° 8072
· http://cartographie.sciences-po.fr/fr/cartotheque
· http://www.ladocumentationfrancaise.fr/cartotheque/presentation.shtml
· http://www.memorial-caen.fr/9-11/memorial.php


	Histoire des arts
	-Travail autour du mur et de la notion de frontière ouverte et fermée : Le Mur de Berlin (vestiges) /Travail à partir de l’œuvre de Banksy, graffeur engagé : Il s'est rendu à la frontière israélo-palestinienne (West Bank) en 2005, afin de peindre sur le mur de Gaza, séparant Israéliens et Palestiniens. Il réalisa neuf peintures, : « Enfants qui font des châteaux de sable », « petite fille qui se laisse porter par des ballons »…. À sa façon, il fait réfléchir dénonçant l'iniquité et l'inégalité.
-Travail autour de la reconstruction d ‘une ville symbole de la séparation pendant la guerre froide : l’œuvre de Christo :  « l'empaquetage du Reichstag » en 1995 ( prise de possession de l'espace, symbole de l'éphémère et dimension esthétique) / plan de Berlin et sa reconstruction après 1990 et de la position du Reichstag dans la capitale réunifiée.. http://www.christojeanneclaude.net/major_reichstag.shtml#
- Travail possible sur les paroles de la chanson du groupe Scorpions « Wind of Change ». Les paroles de cette chanson ont été inspirées par le premier festival de musique rock occidentale donné dans le bloc soviétique en 1989 à Moscou, et auquel le groupe Scorpions participa. Les paroles célèbrent les changements politiques du début des années 1990 en Europe de l’Est, notamment la chute du bloc communiste..
"Wind of Change" est généralement connue comme un des symboles de la réunification de l'Allemagne et de la fin du rideau de fer.
-Travail possible autour du site de « Ground Zero » et le choix architectural fait pour commémorer le 11 septembre 2001.


Ce chapitre de 3 heures s’articule autour de la construction d’une légende structurée et d’une carte, à partir de l’exploitation guidée de documents de nature diversifiée. En manipulant les documents les élèves sont amenés à compléter un tableau de synthèse qui permet de faire ressortir les informations importantes, de les passer sous langage cartographique et de les replacer sur un planisphère. 

La trace écrite prend donc la forme d’un tableau et d’un planisphère. Il est tout à fait possible, selon le temps, de travailler ensuite à partir du tableau sur du transcodage pour arriver à un texte.

Notre accroche se ferait à partir d’une étude de vidéos extraites du site de l’INA sur la chute du mur de Berlin, associée à  une caricature montrant la fin d’un monde bipolaire.
Puis on subdiviserait le travail en trois grands axes :

· D’un monde bipolaire à un monde multipolaire

1. Dislocation du monde communiste (Chute du mur de Berlin)
2. UE élargie à l’est qui peine à s’affirmer comme puissance politique (Guerre en Bosnie)
·  Les Etats-Unis demeurent une superpuissance malgré des menaces

1. Etats-Unis « hyperpuissance » ? (Guerre du Golfe)
2. Le terrorisme (11 septembre 2001)
· De nouveaux acteurs de l’ordre mondial

1. Le Moyen Orient  
2. Le poids des pays émergents (sommet de Durban)
