FICHE DE TRAVAIL DU GT COLLEGE

	Séquence


	L’Orient ancien

	Cadrage

Quelles problématiques ?

Quels objectifs ?


	►   Le temps consacré à ce chapitre dans les programmes correspond à 10% du temps pour la partie histoire, ce qui représente environ 4 heures 30.
►   Il s’agit d’un chapitre qui permet un premier contact avec une civilisation. Les élèves ont cependant déjà abordé à l’école primaire les premières traces de la vie humaine et ont eu un aperçu de l’Antiquité avec l’approche de la Gaule et de sa romanisation.

►   A la fin de sa scolarité obligatoire, les élèves doivent être capables de situer le IIIème millénaire avant JC comme le millénaire des premières civilisations.

►   Pourquoi l’Orient ancien (Egypte, Mésopotamie) a-t-il été un espace privilégié d’apparition des premiers Etats et des premières écritures, en somme des premières civilisations ?

►   Comment se forment les premiers Etats dans l’Orient ancien ?

►   Sous quelles impulsions sont nées les différentes formes d’écriture dans cet espace particulier?

►   C’est un chapitre- introduction qui permet de donner une première approche de la notion de civilisation

►   La localisation de l’Egypte et de la Mésopotamie sur une carte élargie du bassin méditerranéen permet aux élèves de situer ces civilisations géographiquement par rapport à leur propre espace de vie actuel 

►   L’étude d’un temple égyptien ou d’un palais mésopotamien permet d’acquérir un vocabulaire de base pour la description d’un monument (lien avec l’histoire de l’art)

	Notions-clés

           +

Vocabulaire
	►  Civilisation

► Premières cités : Sumer, Ur ou Babylone

►   Premières écritures : Pictogrammes, écriture cunéiforme, hiéroglyphes

► Croyances religieuses qui font du chef d’Etat un dieu garant de la justice et de l’autorité : Egypte et le Pharaon

 

	Indications bibliographiques

Présentation des ouvrages, revues…
	►   Véronique Grandpierre, "L’Orient ancien, mythe et histoire", La documentation photographique n°8026, avril 2002.

►   Annie Caubet, Patrick Pouyssegur :" L’Orient ancien : aux origines de la civilisation",Collection Terrail,  1997 :ouvrage riche en  iconographies  et permettant de faire le point sur certains aspects de la question : les premières villes, les cités (par exemple les cités Etats de Sumer), l’écrit et le savoir ( notamment l’évolution de l’écriture.) 

 ►   Sites Internet : 

ezida.com (site consacré à la Mésopotamie : nombreuses photographies, point sur les fouilles….)

France diplomatie (actions de la France/archéologie/Orient ancien)

Cliolamuse

Curiosphère.tv/chine/jeux/ecriture/swf ( site sur lequel on trouve un jeu permettant de comprendre le fonctionnement des idéogrammes. Activité qui peut être proposée en fin de chapitre ou plus tard dans l’année, la Chine étant étudiée ultérieurement.


Séquence préparée par Sophie Valiton (collège R. Cassin – Baume les Dames) et Valérie Blinette-Laville (Collège Delaunay – Gray)
