
Conférence de Georges Bensoussan, historien, rédacteur en chef de la Revue d’histoire de la Shoah .
Mémorial de la Shoah,le 22 janvier 2015.
Les étapes de la “Solution finale”
La mise en oeuvre de la “Solution finale” est à relier à la Première Guerre mondiale qui représente un traumatisme pour l’Allemagne: l’impression d’une victoire volée, d’une défaite imméritée, de se battre contre le monde entier qui veut la mort de l’Allemagne.  Apparaît, au sein de la classe moyenne surtout, l’idée que les Juifs sont derrière l’entrée en guerre des États-Unis en 1917. Ajouter à cela, le contexte d’hyperinflation de 1918-1923 qui a détruit la classe moyenne.
Le NSDAP est un petit parti en 1928 (12 députés). La crise économique lui permet en septembre 1930 d’atteindre 107 députés.
· La politique allemande à l’égard des Juifs entre 1933 et 1939
En 1933 il y a en Allemagne 550 000 juifs soit 0,7% de la population (de plus de 65 millions), mais en 1933 il n’y a pas encore  de plan génocidaire.
La politique nazie vise à faire partir les juifs et pour accélérer les départs, elle multiplie  les spoliations.
1933 : Exclusion de la fonction publique
1935 : Lois de Nuremberg. Exclusion de la citoyenneté
1938 : Accroissement de l’étranglement économique: 200 mesures anti-juives sont prises
Conséquence: La moitié des  Juifs allemands partent.
En 1938, “Solution finale” veut dire expulsion. Il n’y a pas de violence ouverte.
La Nuit de Cristal (9 novembre 1938) est une exception. En juillet 1938, se tient la Conférence d’Evian qui réunit 32 pays pour faire face à la demande massive de visas de la part des réfugiés juifs allemands et autrichiens. L’Allemagne, l’Italie et l’URSS ne sont pas représentées. Or personne ne souhaite ouvrir ses frontières (à l’exception de la République Dominicaine). Hitler sait donc que l’Europe ne bougera pas aussi donne-t-il son feu vert quand Goebbels propose un pogrom (la nuit de cristal). Tous les pays le condamne mais aucun n’accorde de nouveaux visas!
Fin 1938, début 1939: le monde se ferme pour les juifs
Etats- Unis : très peu de visas
Suisse : plutôt accueillante mais jusqu'en 1938
Pays Bas : très accueillant depuis 1933 mais fermeture des frontières fin 1938
France : ouvre les premiers camps d'internement pour les Espagnols
La Palestine: 1 porte ouverte mais en mai 1939 fermeture aux juifs : elle ne recevra que 75.000 immigrants juifs sur 5 ans, puis il y aura un référendum pour l'avenir du pays.
La dernière porte de sortie est fermée, c'est bien trop peu par rapport aux demandes de visas.
Dès 1938 : on va rendre la vie des Juifs impossible
La stratégie: les spolier pour les faire partir.  les lois et décrets se multiplient:
1938: le prénom obligatoire pour identifier tous les juifs = Israël et Sarah, 
1939: les cartes de rationnement pour les juifs (ils ne peuvent pas faire leurs courses avant 15h, donc il ne reste pas grand chose), la perte de logement, le téléphone coupé, l’interdiction d'avoir une voiture, de prendre les transports en commun, d'avoir un poste de radio, d'acheter un journal allemand (juif oui).
La mesure la plus significative: l’étoile jaune obligatoire à partir de 6 ans  (septembre 1941).
En trois ans on est passé d'une distinction sur les papiers à une distinction visible.
· De 1939 à l’automne 1941: Comment est-on passé à une autre politique?
Il reste 150.000 juifs en Allemagne, en Autriche les ⅔  sont mis à la porte en 6 mois .Au moment de l’attaque de la Pologne le 1 septembre 1939, la communauté juive polonaise s’élève à 3,3 millions (1 juif sur 5 dans le monde est polonais).
Avec les conquêtes , il y a donc de plus en plus de juifs sous contrôle du Reich : 2,2 M de juifs polonais (les autres juifs polonais sont sous le contrôle de l’URSS ), 520.000 juifs à l’ouest (PB+Belgique+France), 250.000 pour la Gréce et la Yougoslavie, .Si on ajoute, les juifs allemands, autrichiens et slovaques, Le Reich contrôle entre 3,6 et 3,8M de juifs .
Les ghettos vont donc être crées en Europe orientale (1200) dans l’attente de la “solution finale” qui consiste en une émigration définitive des juifs. Le premier est organisé en octobre 1939.
Durant la période 1939-1941,: les ghettos font mourir : Ration calorique dans le ghetto de Varsovie est de 900kcal avec le marché noir, sans le marché noir seulement 180Kcal soit deux tartines de pain. Ajouter à cela les maladies: typhus, etc..:1/4 de la population du ghetto de Varsovie meurt.
· plan Nisko (SE Pologne) hiver 1939/1940 . Regrouper là 400.000 juifs dans une sorte de réserve. Mais le gouverneur général refuse l'arrivée des juifs car il dit ne pas avoir les moyens sur le plan logistique. Projet annulé.
· Projet Madagascar Projet qui date de la fin du XIXe siècle mais ne verra jamais le jour car l'été 1940 l'Allemagne rassemble ses flottes contre l'Angleterre 
· Projet Barbarossa  finalisé en décembre 1940. L’URSS devant s’effondrer rapidement,on déporte les juifs dans les camps pour les faire mourir de froid et de faim.+ travaux forcés. Il n'y a pas de plan précis d’extermination mais  ce départ programmé est de nature génocidaire. C'est un projet prévu avec séparation des hommes et des femmes pour éviter la procréation.
La mise en oeuvre : les Einsatzgruppen 
En mars 1941, le pouvoir nazi  amis sur pied des troupes spéciales de volontaires (environ 3000 hommes) chargés de tuer les cadres du Parti communiste et les hommes de plus de 15 ans. 
Les massacres commencent le 24 juin 1941 puis s’intensifient rapidement, d’autant que les femmes et les enfants sont tués également et ce, dès mi-juillet. 
Ex massacre de Babi Yar ( fin septembre 1941): 33 000 en deux jours. On doit embaucher d'autres tueurs pour arriver à suivre : de 3000 -> les troupes passent à 30000 fin 1941. 
Que sait- on à l'Ouest des Einsatzgruppen ? Ils savent: Moscou sait (les partisans témoignent) , Churchill sait:  le 21 août 1941, deux mois après le début des tueries,  il parle d'un "crime qui n'a pas de nom" , mais les tueries ne concernent que les juifs soviétiques. 
· Quand Hitler va t-il basculer de tueries localisées à une tuerie généralisée?
L’Allemagne espère une guerre courte avec l’URSS mais réalité différente:  contre- offensive soviétique ,de lourdes pertes, des problèmes de ravitaillement durant l’hiver 1941. Or, Hitler soumettait la déportation des juifs à une guerre courte.
Entrée en guerre progressive des EU : cela va pousser au génocide. Le cauchemar d'une intervention américaine et de l'idée d'une Allemagne encerclée et étranglée jaillit. Pour les Allemands, l'entrée en guerre des EU en 1917 a fait perdre Allemagne. Ils craignent la même chose. Pour les nazis, ce sont les juifs qui sont au centre du complot mondial contre l’Allemagne et  qui risquent  de s'en prendre aux Aryens. 
À l'automne 1941, Hitler est de plus en plus convaincu qu'on va vers la guerre mondiale, avant même Pearl Harbor et entre septembre et décembre 1941, ses propos sont de plus en plus radicaux. 
C'est entre la mi-octobre et la mi-décembre 1941 que la décision est prise. C'est un ordre verbal, pas de papier écrit. Tous les ordres importants sont dits à l'oral (ex pour le massacre des malades mentaux). 
· 20 octobre 1941: Himmler donne l'ordre de construire un camp spécial près de Belzec en Pologne (on saura plus tard que c'est un centre de mise à mort où on est gazé)
· 21 octobre : ordre d'agrandir le camp de Birkenau pour y accueillir plus de prisonniers soviétiques.
· 25 octobre : les portes de l'Europe sont fermées. 
· 7 décembre : début des gazages des juifs du ghetto de Lods  par les camions à gaz. Il s'agit de faire de la place pour accueillir des juifs allemands à la place des polonais. On va envoyer les juifs allemands se faire tuer en Pologne. En effet, jusqu'en 1941 les juifs allemands sont une monnaie d'échange avec les EU et sont donc ainsi  protégés. Selon les nazis, les EU sont gouvernés par des juifs  qui empêchent le pays  d’entrer en guerre afin de protéger les juifs allemands. Quand les EU entrent en guerre, les juifs allemands sont condamnés car ils ne sont plus une monnaie d’échange
           - 8 décembre : conférence de Wannsee prévue mais annulée car il y a eu Pearl Harbor. Les invitations avaient été envoyées en novembre. Elle est remise au 20 janvier 1942. 
Hiver 1941/1942 : après s’être attaqué juifs d'URSS, les nazis s'occupent  des juifs de Pologne, puis du reste de l'Europe occidentale et de la méditerranée .
Première étape :    elle s’est déroulée en URSS  contre les juifs russes  ( dés juin 1941)
Deuxiéme étape:                       Aktion Reinhard      de mars 1942 à novembre 1943
Cette mise en oeuvre se déroule dans trois centres de mise à mort. Essentiellement des juifs polonais. 
Chambres à gaz = moteurs de char. Pas de sélection à l’arrivée. Entre l’arrivée et la mort, il se passait entre 6 et 8h.
Corps enterrés dans des fosses communes puis déterrés etaprés 1942  brûlés (éliminer les preuves).
mars 42 : Belzec => 600 000 morts, 2 survivants
avril 42 : Sobibor => 250 000 morts, 50 survivants (grâce à une révolte)
juillet 42 : Treblinka => 900 000 morts, 500 rescapés (révolte aussi)
Troisiéme étape   :                      Auschwitz - Birkenau
étape finale , au maximum de son rendement en 1943-1944.
Bilan: 960 000 juifs sur 1.1 million de victimes ( soit 90% des victimes). Les chambres à gaz fonctionnent jusqu'au 2 novembre 1944. 
Ce camp est prévu pour la destruction des juifs du Sud et de l’Ouest de l’Europe.
· Conclusion    Pistes de réflexion
Selon Georges Benssoussan:  
· Les ghettos représentent pour lui la première étape génocidaire
· les 3 autres étapes répondent à des plans précis  
Pour un cours mettre en avant :
Le côté irrationnel économiquement parlant de tuer les juifs : (en 1942 c'est l'année où l'Allemagne a le plus besoin de bras, où elle est en crise, elle fait le STO et elle tue toute la main- d'œuvre juive disponible). L'idéologie a gagné sur l'économie.
La rapidité du processus : l'année 1942 est l'épicentre du génocide .Entre mars 1942 et novembre 1943  3/6 millions. Le génocide s’emballe sur 20 mois.
Plus on montre que ça va vite, plus on peut expliquer pourquoi ils ne se révoltent pas. Certes ils avaient l'information mais ils  ne pouvaient agir, ils espéraient et ne connaissaient pas la fin !
La simultanéité du processus : exemple de la semaine du 15 juillet 1942 où  il y a plusieurs fronts : 
1ers convois de juifs hollandais vers Auschwitz, le 16 et 17 juillet rafle du Vel d'Hiv, le 22 juillet jour où le commandement allemand de Varsovie entre dans le ghetto et lui demande de préparer 6000 personnes sur la place nord du ghetto pour être "re-installé à l'est" c’est-à-dire début des déportations à Treblinka.  Tout cela en une seule semaine: Entre la France, les Pays-Bas, la Pologne = triangle. 
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