                                 La montée des idées de liberté

COMMENT ABORDER LA SEQUENCE ?

La première idée a été une présentation classique  abordant successivement les 3 révolutions  →  cadre chronologique rassurant (pré requis de collège à  réactiver), mais danger de tomber dans  de lourds descriptifs.

Très vite, s’est posé le problème de décider ou placer les Lumières : soit avec l’étude de la France  ( une partie  sur les modèles politiques étrangers et une autre partie  plus centrée sur la France) soit placer  les Lumières (même si  l’étude se focalise sur des philosophes français) hors du contexte français ;

Choix de bâtir la séquence à partir :

· de l’idée que le XVIII ° a été le siècle de télescopages entre traditions et modernité.

C'est-à-dire blocage de la société de l’ancien régime qui s’effrite sous les demandes de réformes→ une société incapable de calmer une contestation croissante qui s’oppose à tous les piliers sur lesquels elle repose : pol→absolutisme  éco→ liberté de commerce relg→Lumières, obscurantisme religieux, liberté religieuse

· d’un fil conducteur  «  la conquête des libertés » qui permet de mettre en relation les évènements dans trois pays où des vagues de contestations refusent qu’une seule personne décide  pour tous. 

Cependant trois réponses différentes :

  En Grande Bretagne : conquête par les armes. Cette conquête s’institutionnalise avec la mise  en place d’une monarchie parlementaire.

En Amérique : conquête par les armes. Pour la jeune république → la liberté est la base du système  politique (Lumières) car le citoyen américain se définit à travers cette notion de liberté mais aussi d’égalité politique (absence d’une aristocratie)

En France : cette idée de liberté s’épanouit (Lumières) et touche une  part croissante de la population→ la crise qui éclate conduit à un bras de fer avec la monarchie absolue → Conquête juridique et par les armes  (Révolution fin de l’Ancien Régime)  

Présenter la Révolution française comme un lent processus de destructions menées au nom des idées de  liberté. 

Problématique : En quoi les idées nouvelles –la montée des idées de liberté- vont elles conduire à la Révolution française ?

I - Les idées de liberté contre l’absolutisme
                                 A- L’Angleterre, un modèle anti-absolutiste

 1) Au cours du XVII siècle, l’Angleterre  a connu deux révolutions

 2) Deux textes fondamentaux garantissent la monarchie parlementaire

                              B – La liberté au cœur des Lumières

1) Qu’est ce que les Lumières ?

2) Les combats des philosophes

3) La diffusion des Lumières

II – La conquête des libertés
                             A- Les Etats-Unis, un modèle démocratique

1) La Déclaration d’indépendance  des Etats-Unis

2) La Constitution américaine

                            B-Une monarchie incapable de se réformer

1) Les échecs des projets de réformes

2) Une crise généralisée

3) Les cahiers de doléances
