François René de Chateaubriand: (1768-1848). Il grandit en Bretagne avant de fréquenter les milieux littéraires de Paris. Témoin des excès de la Révolution (1790-1791). il connaît l'exil et la misère en Angleterre. Sa foi religieuse, ravivée, lui inspire le Génie du christianisme (1802) dont les courts romans, Atala et René, constituent deux illustrations édifiantes. Après son Itinéraire de Paris à Jérusalem (1807), il donne une épopée chrétienne, Les Martyrs (1809). Sous la Restauration, il entame une carrière politique et consacre la fin de sa vie à ses mémoires. De 1820 à 1822 diplomate et nommé ministre des affaires étrangères de Louis XVIII ( frère de Louis XVI). Il œuvre pour que la France retrouve sa place de puissance: en 1822 il obtient au congrès de Vérone de la Sainte Alliance que la France intervienne contre les libéraux en Espagne pour que soient rétablis sur le trône d’Espagne un Bourbon et une monarchie absolue .
L’assassinat du duc d'Enghien 
(mars 1804) a fait de Chateaubriand un opposant à l'Empire. Pour se concilier les faveurs de Louis XVIII, il écrit un pamphlet virulent : De Bonaparte et des Bourbons (1814). Prenant ses distances avec la figure mythique de Napoléon Ier, Chateaubriand affirme, dans ses Mémoires d'outre-tombe, adopter la posture de l'historien impartial pour développer un discours véridique. Il attaque l'empereur défunt, au nom de la liberté, mais il exalte ses facultés de législateur et d'administrateur. Dans le passage suivant, daté de 1822, il met en perspective deux figures historiques: Bonaparte et George Washington (1732-1799), héros de l'indépendance américaine et premier président des Etats-Unis (1789-1797), qu'il prétend avoir rencontré lors de son séjour dans le Nouveau Monde.
« Quelque chose de silencieux enveloppe les actions de Washington
; il agit avec lenteur ; on dirait qu'il se sent chargé de la liberté de l'avenir, et qu'il craint de la compromettre. Ce ne sont pas ses destinées que porte ce héros d'une nouvelle espèce : ce sont celles de son pays; il ne se permet pas de jouer ce qui ne lui appartient pas ; mais de cette profonde humilité quelle lumière va jaillir! Cherchez les bois où brilla l'épée de Washington : qu'y trouvez-vous ? Des tombeaux ? Non : un monde ! Washington a laissé les Etats-Unis pour trophée sur son champ de bataille.
Bonaparte n'a aucun trait de ce grave Américain : il combat avec fracas sur une vieille terre ; il ne veut créer que sa renommée ; il ne se charge que de son propre sort. Il semble savoir que sa mission sera courte, que le torrent qui descend de si haut s'écoulera vite ; il se hâte de jouir et d'abuser de sa gloire, comme d'une jeunesse fugitive. A l'instar des dieux d'Homère, il veut arriver en quatre pas au bout du monde. Il paraît sur tous les rivages ; il inscrit précipitamment son nom dans les fastes de tous les peuples ; il jette des couronnes à sa famille et à ses soldats ; il se dépêche dans ses monuments, dans ses lois, dans ses victoires. Penché sur le monde, d'une main il terrasse les rois, de l'autre il abat le géant révolutionnaire ; mais, en écrasant l'anarchie, il étouffe la liberté, et finit par perdre la sienne sur son dernier champ de bataille.
Chacun est récompensé selon ses œuvres: Washington élève une nation à  l'indépendance ; magistrat en repos, il s'endort sous son toit au milieu des regrets de ses compatriotes et de la vénération des peuples.
Bonaparte ravit à une nation son indépendance : empereur déchu, il est précipité dans l'exil, où la frayeur de la terre ne le croit pas encore assez emprisonné sous la garde de l'Océan. Il expire : cette nouvelle publiée à la porte du palais devant laquelle le conquérant fit proclamer tant de funérailles, n'arrête, ni n'étonne le passant : qu'avaient à pleurer les citoyens ?
La République de Washington subsiste ; l'Empire de Bonaparte est détruit. Washington et Bonaparte sortirent du sein de la démocratie : nés tous deux de la liberté, le premier lui fut fidèle, le second la trahit. »
Aide pour comprendre le texte :
- "( Washington) magistrat en repos, il s'endort sous son toit au milieu des regrets de ses compatriotes "La réalité est plus nuancée. En 1796 lorsqu' il quitte le pouvoir, il y a des mécontents : il est trouvé trop prudent vis à vis de la Révolution  française ; le traité de commerce et navigation signé avec Angleterre est contesté ; il veut une organisation fédérale (= sens à chercher ) du pouvoir contrairement à Jefferson ...
- Concernant la compréhension du 2ème paragraphe,  aidez-vous en plus du cours de la gravure "gradations de Napoléon » vue en classe. Elle est également accessible via le lien : https://www.larousse.fr/encyclopedie/images/Gradations_de_Napoléon/1005532
Travail préparatoire à la maison:
1. Un même épisode, le franchissement du col du grand Saint Bernard par Bonaparte, deux tableaux dont les liens sont ci-dessous. Après les avoir resituées dans leur contexte ( Attention : il y a la date de l'événement et la date de réalisation des oeuvres) , comparez ces deux représentations d'un même épisode historique.
Les œuvres de David et Delaroche  sont disponibles avec ces liens :
David :https://www.histoire-image.org/de/etudes/bonaparte-glorifie
Delaroche : https://www.louvrelens.fr/work/napoleon-bonaparte-franchissant-alpes-col-grand-saint-bernard-1800/
2. Pour les 2 personnages, repérez et explicitez les différences historiques :
Aide et exemple : ligne 6 " Washington a laissé les Etats-Unis pour trophée sur son champ de bataille" : Washington né dans une famille aisée de planteurs de Virginie, prit la tête des Insurgents, colons américains qui s'opposaient à la métropole britannique. Ils refusaient une augmentation des impôts et réclamaient l'indépendance. 1775-77 premiers succès militaires puis série de revers jusqu'à l'arrivée des troupes françaises menées par Rochambeau et la Fayette. En 1791 les Anglais capitulaient à Yorktown.
à vous de réaliser la suite ....
Travail en classe : co-intervention des professeures d'Histoire et Lettres.
1. Comment le vocabulaire subjectif est-il utilisé pour désigner ces 2 personnages ?
2. En vous servant de vos connaissances historiques, repérez les différentes étapes de la progression thématique de ce document.
� . Louis Antoine Henri de Bourbon, prince de sang royal, est le dernier rejeton de la lignée prestigieuse des Condé. Réfugié dans le grand-duché de Bade, un pays neutre, il n'a rien tenté contre la France révolutionnaire. La police française l'accuse cependant d'avoir organisé avec le général Pichegru et Georges Cadoudal un complot contre le Premier Consul Napoléon Bonaparte. En le faisant enlever et sommairement exécuter, ce dernier terrorise l'opposition royaliste et lève les ultimes obstacles à la proclamation de l'Empire...


�portrait de George Washington : � HYPERLINK  "https://fr.muzeo.com/reproduction-oeuvre/general-washington-apres-la-bataille-de-princeton-3-janvier-1777/charles-wilson-peale-dapres" �https://fr.muzeo.com/reproduction-oeuvre/general-washington-apres-la-bataille-de-princeton-3-janvier-1777/charles-wilson-peale-dapres�





